

党旗飘飘

深化文明创建 弘扬时代新风

柳行街道

打造特色党群夜校 探索服务新“夜”态



本报济宁讯(记者 曹俐 通讯员 于璐 蔡虎森)“这里老师教得很好,不仅专业还很有耐心,遇到不懂的地方老师会耐心地为我解答。”在柳行街道幸福邻里党群服务中心学习绘画的朵朵告诉记者。记者了解到,这里是柳行街道开办的党群夜校。柳行党群夜校的青少年班聚集5至16岁青少年,打造下楼即达的“社区成长空间”。同时,夜校融合艺术体能、非遗手工及兴趣社群,

通过优化资源配置,以亲民普惠的价格提供优质服务,有效降低了家庭教育成本,让更多家庭能够享受到高质量的教育资源。

济宁高新区柳行街道坚持党建引领,聚焦群众需求,创新推出党群夜校,围绕辖区群众不同年龄段、差异化的需求,构建多元化的课程体系,全力打造成为群众学习交流、技能提升的“充电站”“服务站”。

坚持市场化运作。推进社会化筹措,积极寻求“社会化支持合作”,发布“党群夜校”招募令,实现项目的可持续、延展式发展。实施标准化运营管理,打造“政社联动”的社区化教育服务新模式。立足青少年群体全面发展需求,构建“素质提升+品格塑造”双维培育体系,引进9家区域头部教育机构,开设乒乓球、街舞、非遗手作和书法等12门特色科目。

坚持艺术化运营。柳行街道向下延伸教育触角,以“网格+夜校”精准落点,通过集约选址优化资源配置,充分盘活幸福邻里党群服务中心600平方米空间,探索“公益性+普惠性相结合”的夜校社会化运营新模式,确保项目常态化运转。为满足不同群体的时间安排和学习需求,选取周末、夜间错峰上课,创设“白天服务、晚上授课”“学习不打烊”的基层党群服务阵地。以党群夜校为依

托,多元化的课程为载体,延伸扩展教育服务半径,打造“15分钟教育服务圈”的柳行样板。

坚持全民化服务。党群夜校以幸福邻里党群服务中心为核心,延伸设立2个教学服务点,构建“1+N”夜校体系,将教学地点放到群众“家门口”,实现“推窗见学堂、下楼即‘充电’”的便利化教育场景,形成“主阵地+站点”的教育服务矩阵。针对课程设置,聚焦“老中青”需求,围绕“关爱老年健康+关注中年就业+关爱青年成长”3方面,打造“银龄夜校”“中年技能提升”“青年赋能夜生活”等服务板块,探索将职业技能、新媒体运营、AI场景应用和健康养生等内容纳入学习课表,实现学习内容全年龄段覆盖。吸纳专业力量,积极对接公共服务,广泛引入优质网络公开课,打造“家门口”的教育学习平台。

柳行党群夜校通过创新模式为家庭减负、为社会赋能,实现了公益属性与市场机制的优势互补,探索了教育服务的新“夜”态,为社区教育提供了全新的“柳行样板”。下一步,济宁高新区柳行街道将积极探索社区托管新模式,充分发挥党群服务中心阵地作用,以群众需求为导向,引入各类优质社会组织资源,优化服务项目和服务时长,切实提升群众的获得感和幸福感。

洸河街道

知节气 话春分

本报济宁讯(记者 刘菲 通讯员 高飞飞 姜炯炯 苏诗)近日,高新区洸河街道香堤社区在红帆驿站开展“知节气 话春分”春分节气知识宣讲活动,弘扬传统文化,倡导文明新风。

活动中,宣讲员宋恺通过播放春分节气小视频,用通俗易懂的语言讲述春分节气的来历、气象变化、物候现象等,并朗诵春分诗词,与居民积极互动。宣讲员通过讲解,让居民了解了春分时节中国民间有竖蛋、送春牛、吃春菜、放风筝等民间风俗。随后,社区工作人员走进小区,向居民发放有关春分节气知识宣传的单项。随着春分的到来,要注意养肝护肝,避免熬夜和过量饮酒,饮食方面要清淡,多吃应季鲜蔬,建议老年居民要根据年龄和身体状况适当进行一些户外活动,舒展身心,增强抵抗力。

柳行街道

节约用水 社区在行动

本报济宁讯(记者 曹俐 通讯员 皮天瑞 宋璇 于璐)在世界水日之际,济宁高新区柳行街道崇文社区在辖区开展了“节约用水,社区在行动”主题宣传活动,通过多元化宣传方式引导居民树立节水意识,践行绿色生活方式。

活动中,社区网格员通过居民微信发布节约用水科普短视频,线下发放节约用水宣传材料,帮助辖区居民们了解水资源的宝贵、水资源短缺的现状,同时向大家宣传保护水资源的方法、节约用水的意义和小窍门等。宣传过程中,网格员向大家传授“一水多用”窍门,淘米水浇花、洗衣水拖地、洗漱间隙关闭水龙头等实用技巧引发居民热烈讨论。来往的居民们认真阅读宣传材料,咨询有关水资源保护和节约用水等方面问题,社区网格员耐心作了详细解答。

本次宣传活动不仅增强了居民水资源忧患意识,更通过可操作性强的实践指导,号召更多居民加入节水节能队伍,为打造绿色低碳示范社区奠定坚实基础。

王因街道

反对浪费 崇尚节约

本报济宁讯(记者 曹俐 通讯员 鹿如月)为弘扬勤俭节约的传统美德,引领时代文明新风,近日,王因街道组织各村居开展“反对浪费 崇尚节约”主题宣讲活动。

在陈庄村,宣讲员郑庆军通过生动的案例向村民们阐述了浪费行为的危害性和节约的必要性,引导大家在日常生活中文明用餐、按需点餐,摒弃攀比、讲排场的陋习,自觉树立正确的消费观,积极践行简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式。大家纷纷表示在今后生活中,积极响应制止餐饮浪费行为的号召,用实际行动践行文明用餐理念,杜绝铺张浪费。

在史营村,宣讲员崔莹结合真实案例,深入浅出地阐述了餐饮浪费的严重性,并引导居民坚决遏制“舌尖上的浪费”。号召大家外出就餐时按需点餐、珍惜粮食,不剩饭、不剩菜,积极践行“光盘行动”,特别提醒大家在点餐时要做到“少点餐、剩饭打包”,杜绝浪费。

通过开展本次宣讲活动,营造了浓厚的文明用餐氛围,让勤俭节约的观念更加深入人心。下一步,王因街道将持续推动“反对浪费 崇尚节约”主题活动深入开展,树立崇尚节约、科学饮食、健康消费的生活理念,营造厉行节约、反对浪费的文明乡风。

黄屯街道

以礼相待 共建和谐社区



本报济宁讯(记者 刘菲 通讯员 古场 龚晨)近日,黄屯街道在杏坛社区开展“儒风润邻:以礼相待,共建和谐社区”主题宣讲活动,通过文化浸润推动社区治理创新。

活动现场,宣讲员以“礼之用,和为贵”为切入点,结合《论语》经典,深入浅出地阐释了儒家“邻里和睦”思想的现代价值。“传统‘五礼’中的嘉礼、宾礼,与现代社区治理中的红白喜事简办、文明养犬公约等内容高度契合。”宣讲员通过古今对照的方式,引导居民理解“礼”文化在构建新型邻里关系中的桥梁作用,同时向居民们发出“文明邻里倡议”,号召大家言语有“礼”让赞美多一些,行为有“礼”让空间宽一些,相处有“礼”让矛盾少一些。

在互动环节,宣讲员带领居民现场演绎了“邻里礼让三步曲”,展现了从日常问候到矛盾调解的全流程礼仪规范。“以前觉得礼仪都是繁文缛节,现在才知道一个微笑、一句问候就能化解隔阂。”居民王阿姨深有感触地说。

下一步,黄屯街道将持续打造“儒学讲堂”,结合实际创新活动方式,吸引更多的居民参与,让优秀传统文化融入基层治理,在现代社区落地生根。

绿染高新党旗红 东城共建生态梦

本报济宁讯(记者 曹俐)近日,济宁东城建设集团积极响应区党工委号召,深入推进“将党支部旗帜插在项目一线”活动,深度融合党建工作与业务发展,开展“绿染高新党旗红,东城共建生态梦”植树活动。此次活动不仅为嵩山路建设项目增添了绿色生机,更彰显了东城建设集团作为国有企业在生态文明建设中的责任与担当。

此次植树活动,东城建设集团共栽植杨树80余株,每一株树苗都承载着对美好生态环境的向往和追求。党员同志们以实际行动践行了“绿水青山就是金山银山”的发展理念,将党建的红色基因深深植入到生态建设的绿色事业之中,展现了公司党员队伍的良好风貌和团结协作精神。集团将以此次活动为契机,继续深化“将党支部旗

帜插在项目一线”活动,积极探索党建引领业务发展的新路径,推动党建工作与业务工作同频共振、互融共进。

未来,济宁东城建设集团将继续秉持绿色发展理念,坚持生态优先、绿色发展,将党建工作深度融入项目建设的全过程和各方面,努力实现经济效益、社会效益和生态效益的有机统一,为生态高新建设贡献东城力量。

当好职工“娘家人”

“工力量”赋能企业“加速跑”

本报济宁讯(记者 刘菲 通讯员 李起超)近日,济宁市机械电子行业劳模和工匠人才创新工作室联盟技术交流暨“劳模工匠助企行”活动在中国重汽集团济宁商用车有限公司举行。市总工会党组成员、副主席岳书亮,生产保护部部长杨哲,高新区总工会副主席郭蕊以及来自有关企业的劳模工匠代表参加活动。

座谈会上,劳模工匠代表分享了各自的成长奋斗经历和在技术攻关、技术创新、人才培养等方面的经验体会。随后,劳模工匠走进企业劳模和工匠人才创新工作室、车间一线,结合企业生产实际,就相关专业技术问题进行了深入交流。

去年以来,在济宁市总工会的指导下,高新区总工会

与企业联合打造了全市首家非公有制企业工匠学院,组织开展“劳模工匠助企行”活动20余场次,为企业提供技能培训、技术攻关、名师带徒、成果转化等服务,助力解决产业链上下游配套企业产品生产技术难题。匠心“蓄力”、劳模“领跑”,助企解忧、与企同行,为企业和劳模工匠牵线架桥,工会“技术红娘”的含金量持续提升。

杨村煤矿

惠工学堂 为职工注入“心”能量

本报济宁讯(记者 曹俐 通讯员 侯龙)为进一步推进职工心理健康服务,近日,杨村煤矿惠工学堂举办“呵护‘心’健康”专题讲座,帮助干部职工缓解工作压力,增强心理健康意识和自我调节能力。该矿党委副书记、纪委书记、工会主席李勇出席并主持讲座。

讲座以“从‘心’出发,赋能职场与生活”为主题,特邀国家二级心理咨询师张代玲,围绕“身心健康与职业倦怠、感恩企业爱岗敬业、职场女性撑起半边天、现代女性压力管理与情绪调节、青少年学习力提升”五个方面,运用“基础理论+案例讲解+课堂互动”的形式,通过减压健康手势舞、压力自我评估、列举剖析生活和工作中心一些常见的事例,和大家一起分享互动,引导职工用正确的方式和方法调节情绪、消除压力、提升自我认知,更好地处理好亲子关系、人际关系,营造和谐幸福

的工作生活氛围。

“请慢慢闭上眼睛,开始我们今天的‘心灵之旅’,让我们进行深度放松,清理掉你所有的负面情绪。”

“吸气5秒,悬息5秒,呼气10秒,这是呼吸放松法,这样可以有效地帮助我们缓解焦虑、恐惧、担忧等情绪中平静下来。”

讲座中,授课专家针对煤矿行业的特点,围绕如何正视压力、克服焦虑、如何正确管理情绪,如何运用多种方式释放压力,通过风趣的语言、互动游戏、简单的心理测试,传授给职工在日常生活及工作中的解压方法。

培训结束后,授课专家还对职工在子女教育、婚姻家庭、压力缓解方面的困惑和需求进行了“一对一”咨询和指导,帮助大家扫除心理阴霾,塑造更好的自己。“此次讲座具有很强的针对性和实用性,让我学会了

全面认知自我、调节负面情绪、缓解焦虑、克服职业倦怠。下一步,我将以更加良好的面貌、健康的身心 and 饱满的热情投入工作中。”生产准备工区见习技术员杨文强说。

此次心理健康知识讲座是该矿以“惠工学堂”形式,响应兖矿能源工会“惠工送教”服务的务实举措,旨在积极发挥“娘家人”作用,为职工群众办实事,确保职工更好地发挥主观能动性、创造性,提高工作效率,为企业高质量发展作出积极贡献。

据了解,“惠工学堂”是兖矿能源工会持续深化产业工人队伍建设改革,面向全体职工,尤其是一线职工,推出的一项集公益性、实用性、服务性为一体的“惠工送教”服务。“惠工学堂”主讲内容着眼多个类别的赋能提升充电,进一步满足职工所需、所盼、所求,助力职工提升综合素质。

济二煤矿

情系女职工 法在你身边



本报济宁讯(记者 刘菲 通讯员 刘丽 平海燕 张慧娜 王东明)三月份是女职工维权行动月,为了更好地维护女职工合法权益,提升女职工获得感、幸福感、安全感,济二煤矿各单位车间工会女工委开展了女职工维权月系列活动。

为进一步推进女职工法治宣传教育,提升女职工知法、懂法、用法能力,机关第一车间工会女工委组织开展2025年“情系女职工 法在你身边”女职工普法宣

传活动。活动中,重点解读了《中华人民共和国妇女权益保障法》《山东省女职工劳动保护办法》《山东省反家庭暴力条例》等法律法规,为车间女职工送上了一份实用又贴心的关怀。

活动抢答环节围绕《妇女权益保障法》《女职工劳动保护特别规定》等法律法规,和孕期保护、薪酬福利、职场平等权益热点问题,主持人话音刚落,女职工便纷纷举手抢答,现场气氛紧张而热烈。女职工凭借扎实的法律知识储备,快速准确作答。在你来我往的抢答中,女职工们不仅加深了对法律知识的理解,也展现出积极向上、追求知识的精神风貌。此次活动有效提升了女职工的维权意识和法律素养,大家纷纷表示收获颇丰,今后会运用法律武器维护自身合法权益。

生产服务中心车间工会女工委组织女职工在该中心修理车间开展“情系女职工·法在你身边”女职工维权活动,通过大家面对面互相交流的形式对女职工的合法权益和特殊利益是什么、女职工享有哪些合法权益和特殊利益、女职工的合法权益受到侵害时应如何维权等三个主要方面的内容进行学习宣贯,并通过提问的形式检验了大家现场学习的效果。通过学习,大家知道《宪法》《刑法》《民法典》《妇女权益保障法》《劳

动法》《劳动合同法》等很多法律法规都涉及女职工权益保护。通过学习,进一步增强了该中心女职工的维权意识和维权能力,积极营造全社会尊重妇女、维护妇女合法权益的浓厚氛围,提升女职工的获得感、幸福感、安全感。

运搬区工区女工委以“情系女工·法在身边”为主题,组织协管员深入副井上井口信号室、井口环线铁路等女职工岗位,开展普法宣传与意见征集活动,切实将法律知识送到一线,让维权服务更有温度。活动中,协管员为女职工发放《女职工劳动保护特别规定》《反家庭暴力法》等宣传手册,并针对煤矿作业特点,重点讲解孕期调岗、哺乳期工时安排等权益条款。通过典型案例剖析,女职工们深入掌握了产假薪酬、职场歧视等热点问题的维权路径。

通防区车间工会女工委组织在岗女职工深入学习了《中华人民共和国妇女权益保障法》《女职工劳动保护特别规定》《山东省实施〈中华人民共和国妇女权益保障法〉办法》《山东省女职工劳动保护办法》等法律法规,集中观看了普法宣传视频和女职工权益维护典型案例,普及了关于女职工权益的法律、法规、政策,增强了女职工依法依规维护权益的意识。